

因运河而兴的道口古镇



第十三站·安阳

前、昨两日,《大运河:我们未来的生活》全媒体行动第13站来到河南安阳。至此,我们沿大运河的行程已经走了一半——5600公里。安阳市境内的大运河永济渠南段,流经滑县、汤阴、内黄三县,流程60余公里。其中,以滑县道口古镇最为有名,昔日的繁华与厚重的历史文化底蕴,给道口蒙上了一层神秘的面纱,一行人在滑县大运河申遗指挥部成员王国鸿的带领下,走进道口古镇探秘。

记者 李臻/文 胡龙召/摄

日进斗金的豫北重镇

大运河从鹤壁浚县蜿蜒而下,流到了闻名遐迩的安阳滑县道口。正如所有的运河城市一样,道口古镇因河而兴,也因河而衰,道口古镇和运河的命运休戚相关。

大运河道口段不到5公里,从王湾东人,自军庄北出,与其他城市河段长度没法相比。但就是这样一个弹丸之地,在古运河沿岸无数璀璨明珠中却是绝无仅有的一个,足以让专家们另眼相看。

“这里相传为黄河渡口,有李氏在此以摆渡为生,因此叫‘李家道口’,后来简称叫道口了。”王国鸿介绍其名字来历。

他说,在隋炀帝疏浚大运河时开挖的永济渠(今卫河),道口就发展成为不可替代的重要码头和商贸集镇。隋代以后,卫汉水路上达百泉,下抵天津,水中“帆墙林立”、三百万之民船四时畅行,南粮北运,津货南来,陆“通梁达燕、运卫仰鲁”,路上“轮蹄徒旅”。

时光到了清末民国,道清、道楚铁路南通清化,北通楚旺,火车南来北往,道口成为铁路、公路、航运交汇点。优越的交通地理条件,带来了商业的繁荣,清末民国年间,道口商贾云集、贸易繁盛、“日进斗金”为豫北重镇。



安阳道口古城墙

原汁原味顺河老街

不到顺河街,道口算白来。在王国鸿的带领下,记者走入了一条悠长而弥漫着古老韵味的街巷。这里保留了完整的历史街区,有老建筑1130余间,木质结构两层小楼有些破败,青瓦覆顶在夕阳下透出沧桑。这些门面房三五间大小不等,不挂前廊,开间不到3米,但进深4米左右。

在顺河南街上,比较大型的老房子有绸缎店、郭家大院、“义兴张”烧鸡老铺等数十家。其中“德锦诚”绸缎布匹店,显得高大气派,两边楹联仍清晰地留有“津沪国货布匹、苏杭纱罗绸缎”字样。

“道口烧鸡很出名吧,最正宗的就是这家的义兴张,很一般。”王国鸿很热情地介绍道,“道口烧鸡有四绝:型绝、色绝、味绝,还有就是熟烂之绝。”

河堤上一段并不太起眼的灰色墙体与古街同样古朴,这是古城墙遗迹,墙面斑驳不堪,墙基以青石堆砌,长25米、高7.6米,墙体厚2.4米,垛高1.8米。离此不远,有许多古码头,它们高约5米,南北长10多米,东西宽约3米,青石和白灰垒砌而成。“像这样的码头,如今道口镇附近有十余个。”王国鸿说。

老茶馆主人诉说兴衰

正说着,王国鸿在一家没有招牌毫不起眼的小店前站住,让记者进去看看。挑开门帘,里面果然另有天地,这里是一家老茶馆,看起来相当简陋,桌椅板凳虽然已显破旧不堪,茶壶茶碗也很是陈旧老式,但却人气很旺,十几个茶客在喝茶聊天。

“我们家茶馆开了100多年了,我妈活了100岁,她过世后我接手继续开店,也过去了27年。”茶馆老板娘金玉今年76岁

了,两眼炯炯有神。

70多年来,老人一直生活在古镇,见证了当地的兴衰。她说:“茶馆边上原先有个戏院,经常有跑码头的戏班子来。戏班子的老师早起就来我这里喝茶,学生就在河边吊嗓子。”

不过,在上世纪70年代初,卫河不通航,古镇因此衰落,道口镇繁华地段相应往外转移。老人说:“现在来喝茶的都是附近的老街坊了,来我这里聚一聚,聊一聊已经成习惯了。”

“环保·故乡·山江海”第三站驶向甬新闻泵站,探访志愿者表示——“要做一个防汛治涝的百年工程”



5月23日,由生态办、团市委、东南商报、中国宁波网联合主办的第九届“环保·故乡·山江海”系列活动之“青春治水直通车”第三站驶入宁波市五个应急防汛治涝工程之一的甬新闻泵站,30余名市民志愿者代表前往施工现场探访。

记者 鲍云洁



工作人员向市民代表介绍甬新闻泵站工程建设情况。 鲍云洁 徐文杰 摄

争分夺秒确保汛期前建成

甬新河承担着江东区部分涝水外排甬江的重要任务,是江东区主要的排涝工程。甬新闻就位于甬新河与甬江交汇处,总净宽35米,共分7孔,单孔净宽5米。

2013年,我市遭遇“菲特”特大台风,为解决甬新闻只能在甬新河水位比外部甬江水位高时才能开闸放水的弊端,规划在甬新闻的西侧建设甬新闻泵站应急工程,利用泵站抽水原理,在甬江处于高潮位时也可将内部甬新河的水排出。

甬新闻泵站工程主要任务是防洪、排涝。规划建设排涝流量120立方米/秒,其中应急工程设计流量60立方米/秒。工程设计挡潮防洪标准为100年一遇。

昨天上午,市民志愿者代表在工程副指挥高湖滨的带领下,先后深入甬新闻闸室和泵站实地察看,每到一处,都悉心听取工程建设情况介绍。

“今天艳阳高照,对你们来说有点晒,但我们就喜欢这样的天气,因为一下雨就要影响工程进度,我们等不起啊!”高湖滨说,为保证甬新闻在今年7月汛期前建成,工人们每天三班倒,加班加点进行施工,就连大年初一也不例外。为了让大家时刻保持紧迫感,工地上还设了一块醒目的倒计时牌,提醒大家保质保量,按时完成任务。

努力做百年工程 欢迎市民监督

“时间要抓紧,工程质量也要保证啊!”听高湖滨这么说,现场立即有市民提醒。

“那是必须的,这次活动就是为了让大家好好监督我们,欢迎大家多提宝贵意见!”他赶紧回答。

记者发现,市民代表们不仅负责,而且专业。一位姓王的老师傅一直走在队伍前列,不停地向工地的陪同人员提问:“这些钢筋质保书有吗?”“监理谁在做?”“工程做好了谁继续管?”……

王师傅告诉记者,退休之前他负责单位的质量管理,所以比较关心这方面的事情,“细节决定成败,这个工程和老百姓关系很

大,质量一定要过关,要做一个防汛治涝的百年工程,才能更好地为老百姓服务。我们代表广大市民来检验和监督,肯定要尽可能问得仔细!”王师傅认真严肃地四处张望,额头上冒着细密的汗珠。

志愿者张女士也向陪同人员提出自己的疑问:“你们这里只管排进河里的水,那刚下下来的落水管不管?落雨水要是排不下去,还是没用啊!”

陪同人员耐心地向她解释:“这次五水共治是个系统工程,市政部门也会想办法的!要想城市排涝迅速,这些仿佛‘毛细血管’的下水道也要畅通的。”

■相关新闻

“市民环保宣讲员”7月正式开讲



本报讯(记者 林伟 通讯员 赵鸣蝉)今年4月21日,市环保促进会通过商报和中国宁波网公开招募首批“市民环保宣讲团”,得到了众多热心市民的关注和参与。近日,宁波市环保促进会召开了第一次“市民环保宣讲员”座谈会。根据计划,7月开始,宣讲员将正式到各地开讲。

参加此次座谈会的宣讲员都是志愿报名参加环保宣传的热心市民,有来自教育战线的老教师、有来自不同部门的公务员、有熟悉法律的律师、也有来自企业的员工。

“我们都怀揣着一份对环境保护的热忱,都有着不俗的生活感悟,投身到环境保护志愿服务中来。”其中一名宣讲员说。

在交流中,宣讲员各抒己见,不仅谈了对环境问题的认识,同时也各叙己见,畅谈做好环保宣传对环境保护的重要意义、宣讲形式的多样化、趣味化对宣讲效果的影响,以及宣讲内容选择要针对宣讲对象的建议。

据悉,市民环保宣讲团的重点是到社区、学校和企业传播生态环保知识,提高市民环境保护意识,引导更多市民科学有序参与环境保护,共同参与美丽宁波建设。